PARABELN UND QUADRATISCHE GLEICHUNGEN Dr. Giinther

1. Aufgabe:

Die Flugbahn eines Pfeils sei durch die Funktion
p(z) = —x +49
gegeben. Die x—Achse befindet sich dabei auf Hohe des Erdbodens.

(a) Welche maximale Hohe erreicht der Pfeil?

(b) Welche Hohe hat der Pfeil an der Stelle z = 37

(c) An welcher Stelle steckt der Pfeil im Boden?

(d) An welchen Punkten befindet sich der Pfeil in einer Héhe von 24 LE (LE =Léngeneinheiten)?

. Aufgabe:

(a) Lose die quadratischen Gleichungen ohne Taschenrechner:
(1) 22+30=430 (i) 2-2>=-7 (i) 322+ 3 =7  (iv) 42?+1=25— 22
(v)322=21  (vi) (z+1)(z—1)=15  (vi)42®+7=-5  (vil) aa’+¢=0 a,c€R

(b) Seia # 0Ac # 0 dann hat az?+c = 0 hat entweder Losung(en) oder Losung(en).

. Aufgabe: (Rechnung ohne Einheiten, Antwortsatz mit Einheit)
Der Querschnitt eines Kanals sei durch die Funktion

flx) = 32%-1,47

gegeben (Angaben in m, es darf ohne Einheiten gerechnet werden). Dabei verliuft die z—Achse an der Wasser-
oberflache, wenn der Kanal gefiillt ist. Im Bild unten sieht man den Bau eines Kanals um 1900.

(a) Wie breit ist der Kanal an der Wasseroberfliche?
(b) Wie tief ist das Wasser an der tiefsten Stelle des Kanals? (Begriindung)
(¢) An welcher Stelle « hat der Kanal eine Tiefe von 72¢m?

4. Aufgabe:

(a) Ein Produkt ist genau dann Null wenn mindestens einer der Null ist!

(b) Bestimme die Losungen der Gleichungen ohne Taschenrechner:
() (2—4)(z+9)=0 (i) (z—V3)(z+3)=0 (i)4(z—1)(z+7) =0
(iv)z(z—4)=0 (v)3z(x+5)=0 (vi) 22 + 42 =0 (vii) 922 — 272 =0
(viii) 422 — 102 =0 (ix) 322 +2=0 (x) 32% + 5x = 2? — 5z (xi) az? +bz =0 a,bER

(c) Seien a # 0 A b # 0, eine Gleichung der Form az? + bz = 0 hat Losung(en).




